

# LAS PROVINCIAS

## DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORENTE Y OLIVERES EN 21 DE ENERO DE 1866

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
MAR, 29  
ESPANOLA DE CORREOS 60  
TELEFONO 17  
BOLETIN SUelta 5 CENSETA

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**  
TRIMESTRE

En la región valenciana... 250 ptas.  
En el resto de España... 350  
Extranjero... 550

+

**LA SEÑORA**

### D.ª Modesta Vázquez Angel

Viuda de D. Arcadio Tudela Martínez

falleció en Benigánim el 25 de abril de este año  
a los 74 años de edad

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su desconsolada prima doña Belén Gomar, demás parientes y albaceas, comunican á sus amigos tan dolorosa pérdida, que el funeral se celebró en la parroquia de Benigánim el 27 de abril último, y les suplican oraciones por su alma.

+

### D. Antonio Aparicio y Llorca

falleció ayer 30 de abril, á las cuatro de la tarde,  
fortalecido con los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su director espiritual, viuda doña Belbina Soriano; hijos D. Antonio, doña Pilar y D. Belbino; hijos políticos doña Carmen Sams y D. Francisco Carbonell; nietos, primos, sobrinos, sobrinos políticos y el Consejo de Administración de la Sociedad Puenca de Villanueva de Castellón, participan á sus amigos tan sensible pérdida, y les suplican se sirvan acudir á la misa de corporación insepulta que se dará hoy 1.º de mayo, á las diez y media en la parroquia de San Martín, y acto seguido á la conducción de su cadáver, desde la casa mortuoria, calle de San Martín, núm. 11, á la plaza de San Agustín, donde se despedirá el día 1.º de mayo.

El día 3.º siguientes, á las once de la mañana, se celebrará misa y Rosario á intención del finado, en la capilla de la Comunión de San Martín.

**A los enfermos del estómago**

Deseario dar á conocer los efectos maravillosos del agua mineral de los HERVIDEROS DE COFRENTES, invitamos á los enfermos del ESTOMAGO, HIGADO y EXTREMI-  
MIENTO, se sirvan acudir durante la presente semana al depósito central de dichas aguas, Gran Vía, 63, en donde se les entregarán ho-  
llas e instrucciones, COMPLETA Y ABSOLUTAMENTE GRATIS.

**ASUNTOS DEL DÍA**

El discurso pronunciado por el ilustre hombre público don Antonio Maura, en el mitin de la plaza de Toros de Madrid, ha respondido, por su orientación patriótica, á la grandísima expectación que su solo anuncio había despertado en todos los ámbitos de la nación.

Pudieron suscitarse dudas los discursos del Teatro Real y de Berangá, pronunciados por el mismo estadista, sobre la actitud que había de seguir España en su política exterior ante el trascendental problema de la guerra; pero de hoy en adelante nadie ha de tachar al señor Maura de ambiguo, ni confuso, después de las claras y terminantes manifestaciones hechas en la plaza de Toros de Madrid. Don Antonio Maura, como corresponde á un hombre de Estado, atento solo á velar por los intereses de su país, y pensando que la magna cuestión que hoy se ventila ha de resolverse con la cabeza y no con el corazón, se aparta por completo de todos los apasionamientos que dividieron una buena parte del pensamiento en germanófilos y francofilos, para erigirse en apóstol entusiasta del gran partido español, que supedita la actuación de nuestros gobiernos en la política internacional, no á los beneficios que de ella puedan obtener los dos bandos beligerantes, ni á la influencia que la misma ejerziera en el desenlace de la guerra, sino a la dignidad del espíritu y a la firmeza de voluntad que para nosotros los españoles pongamos nuestra fe en aquellos gobernantes que por sus convicciones patrióticas, su austeridad espiritual y su firmeza de voluntad sean dignos de nuestra confianza y cooperemos al desenvolvimiento de su labor. España puede, no ya salvarse, sino ser aún grande, si sus hijos la quieren. Los momentos son decisivos. Consumir nuestro débil esfuerzo en una empresa intervencionista, sería quizás nuestra última y definitiva lección.

**La guerra en América**

**Los hebreos en los Estados Unidos**

Nueva-York.

En los países que se hallan en guerra, nadie se ha ocupado de la "parte de los hebreos", porque éstos forman parte de la masa total de ciudadanos. En nuestros países se está tan poco habituado á considerar á los hebreos como una sección diversa de la población, que no se le ocurre á nadie que los hebreos puedan actuar de modo distinto al de todos los ciudadanos. Pero es hasta en los países en que existe el antisemitismo pronunciadamente (Alemania, Austria-Hungría, parte de los Estados bálticos y Rusia), los hebreos han ante-nuestro sus asociaciones nacionales á las asociaciones religiosas, y han ocupado su puesto en las filas de los ejércitos respectivos beligerantes. Acaso haya habido aquí algo de virtud, engendrada por la necesi-

dad, pero parece que la necesidad haya sido aceptada de buen grado y sin discusión; si no ha sucedido de ese modo, nada se ha traslucido desde fuera.

Cuanto á los hebreos de América, han querido actuar por sí en esta crisis mundial, y se han hecho notar especialmente de dos modos; ante todo, por el entusiasmo y el éxito con que han recogido fondos en favor de los hebreos que padecían en las regiones sobre las que pasara la furia destructora de la guerra (pero entendiéndose bien, á favor de los hebreos y no de los demás hombres). En esta obra de filantropía, rigidamente seclaria, el acuerdo de los hebreos americanos ha sido absoluto, y los resultados, por consiguiente, admirables. Es sorprendente el espíritu de solidaridad que une á los hebreos de todas partes, espíritu que se revela en la diligencia con que se auxilian y en la indiferencia con que se arrian unos á otros, pero todo ello como cosa impenetrable para los gentiles. De semejante espíritu de solidaridad no podía esperarse sino lo que ha surgido; entre todas las instituciones de asistencia de guerra americanas, la de los hebreos ha sido la más extensa, y acaso la más sistemática y eficaz. Hay un rabino en Nueva-York, cuya elocuencia es tan persuasiva, que en una Asamblea verificada recientemente en un teatro, no solo conmovió á sus oyentes, haciéndoles derramar lágrimas, sino que les hizo vaciar sus bolsillos llenos de dólares en la caja peticionaria; algo así como lo que se dice hacían algunos grandes cantantes en los territorios mineros de California; según se afirma, en aquel teatro recogió el rabino tres millones de dólares en dinero, cheques y letras de cambio.

Este modo de ser de los hebreos, aunque seclaria, puede ser laudable. Cada cual puede decir á quién quiere que llegue su oblación, y si llega sólo una parte á las personas heridas por la desgracia, su obolo no deja por ello de socorrer dolores efectivos y necesidades reales. Pero la segunda manera benéfica de los hebreos no la juzgan tan afortunada los americanos, ni tan digna de aprobación; han dado pruebas evidentes y marcadas de germanofilia, en contraste visible, en la parte más elevada y en la parte más numerosa de la población americana.

La neutralidad que quiere el país, y que don Antonio Maura ha proclamado, como salvadora política que debe seguirse, no solo ha de librar á España de los horrores de la guerra, sino que es la única que ha de permitirle el desenvolvimiento de sus industrias para colocarlas en condiciones de viabilidad el día, no ya lejano, de que la paz devuelva la tranquilidad á Europa, con solo que nuestros gobiernos, atentos á este interés, dediquen sus fuerzas al fomento de nuestras fuentes de riqueza y á la reorganización de todo lo que funciona torpemente. Para ello basta con que todos los españoles pongamos nuestra fe en aquellos gobernantes que por sus convicciones patrióticas, su austeridad espiritual y su firmeza de voluntad sean dignos de nuestra confianza y cooperemos al desenvolvimiento de su labor. España puede, no ya salvarse, sino ser aún grande, si sus hijos la quieren. Los momentos son decisivos. Consumir nuestro débil esfuerzo en una empresa intervencionista, sería quizás nuestra última y definitiva lección.

Hechos dichos que la magnitud del problema que á España ha planteado la guerra mundial, obliga á todos los españoles á sostener la política de neutralidad. Pero las concupiscencias de unos, pocos por fortuna; los manejos extranjeros, cada día más insistentes; la pasión que ofusca la claridad del entendimiento, factores son de gran importancia, contra los cuales toda previsión es poca. Para hacer frente á estos enemigos, y para atender á la resolución de las múltiples cuestiones interiores que necesitan intensa y firme actuación, precisa un instrumento de gobierno poderoso. La política internacional trazada por el señor Maura en nada difiere de la mantenida por el partido conservador que dirige don Eduardo Dato. ¿Por qué no sumar estos elementos, cuando la voz del patriotismo de todos está exigiendo la concentración de esfuerzos, y la resolución del problema, dicen unos y otros, no reconoce más que un principio patriótico? ¿No se daría con ello un ejemplo de amor á España; mucho más eficaz que con todo lo que se ha hecho hasta ahora?

Entre los americanos, el antisemitismo es uno de los más acentuados antagonismos de raza. Acaso este sea el único país en donde los hoteles y las escuelas anuncian públicamente que no admiten hebreos; y mientras los hebreos ricos tienen á veces influencia bastante para hacer prohibir legalmente esta práctica, como sucede en el Estado de Nueva York, no tienen, sin embargo, medio de impedir la efectividad en la práctica. Así, cuando más aumenta su poder y su insistencia, más aumenta el antisemitismo, que está formado por desprecio hacia los débiles, y de desprecio mezclado con odio hacia los poderosos.

Y también esto explica una de las razones de la germanofilia hebraica: es una forma de reacción contra el antisemitismo americano. Si los americanos quieren ser acaudalados, los hebreos se vengán abandonando á los sentimientos precisamente opuestos.

Hay, además, una razón más especial que influye individualmente en los dos grupos, y es su más de origen. Los hebreos, rusos y polacos que han huído de su patria, y á lo cual les ha empujado su gobierno, odian á Rusia; y en esta crisis, en la que

tanta parte tiene Rusia, los hebreos ruegan por el éxito de los enemigos de ella. Por otra parte, los hebreos germanos que han venido desde Alemania bien provistos de fondos y con el único anhelo de aumentar los propios intereses, esos hebreos que á menudo mantienen estrechas relaciones de negocio con parientes y correligionarios en Alemania, tienen todavía el corazón en este país.

Por último, hay otra razón que es común á los dos grupos: y estriba en el idioma que los hebreos hablan.

Los hebreos de toda la Europa Central y Oriental, hasta los Balcanes, se sirven de una lengua que llaman "yiddish"; pero que no es sino alemán (empezando por el mismo nombre, que es corrupción de "jüdisch"), un poco alterado y escrito con caracteres hebraicos. Los diarios hebreos de los Estados Unidos, los periódicos judíos, tienen característica apariencia en sus caracteres hebraicos, que se leen de derecha á izquierda; pero cuando se penetra más allá de la costa semítica del alfabeto, se descubren títulos muy conocidos: *der Tag, die Arbeiter Zeitung, das Abendblatt*, etcétera. Este lenguaje es común á los hebreos alemanes y rusos, y es el usado generalmente por los hebreos americanos; y el lenguaje, por una especie de gravitación antropológica, los atrae hacia la esfera de influencia del pueblo cuyo lenguaje se tomó prestado.

Esto hace ver, no solo por qué los hebreos son germanófilos, sino también que la difusión de un idioma es uno de los instrumentos más eficaces para la penetración política.

Recordarlo podrá ser útil algún día.

F. FERRARO  
(Corr. della Sera)

**Con motivo de celebrarse hoy la Fiesta del Trabajo, no se publicará mañana "Las Provincias."**

**Junta de Obras del Puerto**

Con asistencia de casi todos los vocales, y á la hora anunciada, comenzó la sesión de ayer. Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, el presidente, señor Pucho, en términos muy laudatorios hizo la presentación del nuevo ingeniero director don Vicente Salinas, cuya prístiga personalidad dibujó justamente. El señor Salinas dio las gracias al presidente por sus palabras, y ofreció trabajar con tanto entusiasmo y buena fe en la obra del puerto de Valencia, á fin de darle cima rápidamente. A todos los vocales de la Junta ofreció personalmente.

Habia aprobadas las sesiones de ayer y de hoy, de escasos minutos, y al tratarse del dictamen de la comisión ejecutiva respecto de la proposición del vocal señor Domingo, para que se condonaran los arbitrios que por ocupación de muelles deben satisfacer las mercancías depositadas en el puerto para ser exportadas, dió algunas explicaciones el autor de la proposición.

El señor Dionis, haciendo muchas atinadas observaciones y pidiendo que se aprorbará, citó de un asunto respecto á la comisión ejecutiva para dar lugar á ello, que el dictamen sobre la mesa. Así se acordó, después de aprobar esta petición los señores Semper y Albiñana.

Se aprobaron las cuentas de los gastos ocurridos en las oficinas administrativas de la Junta durante el pasado mes de marzo.

Se acordó informar favorablemente la instancia del personal de la sección de muelle de la Regaduría, solicitando los abonos de ciertos sueldos extraordinarios prestados, tanto en búsulas como en los muelles.

La Junta quedó entendida del oficio del ingeniero jefe de obras públicas de la provincia, de fecha 4 de los corrientes, dando traslado de otro de la Dirección general aprobado el acta y replanteo de las obras de los astilleros, concedidos por real orden de 18 de diciembre de 1916 á don Ricardo Gómez Cano, en la playa de Poniente de este puerto; de la que se destinando para el cargo de subdirector facultativo de las obras de este puerto el ingeniero don Federico Montañés, y de otros asuntos de escaso interés.

Entró en el despacho extraordinario y se dió cuenta de una proposición del señor Bran, pidiendo que, en vista de la tardanza en recibir resolución acerca de las plantillas aprobadas y remitidas á la superioridad, y de los asuntos de interés para la Junta, se designara una comisión de la misma que fuera á Madrid para gestionar la pronta aprobación del plan económico de la Junta.

Aprobó la proposición el señor Camilleri, y el señor Albiñana propuso, y así se acordó, que, independientemente de que la proposición del señor Bran pasase á comisión para su estudio, se dirigiera la Junta á la superioridad, pidiendo la inmediata aprobación de estos asuntos.

El señor Domingo se lamentó de la crisis obrera, y pidió al nuevo ingeniero director que procurase activar las obras para dar ocupación al mayor número posible de obreros. El señor Salinas dijo que ese era su más ferviente deseo, y que así lo había prometido y hecho, pues, para que se tomara posesión de su cargo hubiese reunido á los trabajadores que estaban paralizados. Añadió que, por medio de un gran trabajo en su obra, pero que en las actuales circunstancias tropieza con enormes dificultades para aportar aquellos elementos necesarios para dar ocupación á los obreros, pero que dentro de esta situación excepcional, estaba interesado en que se realizasen con la mayor amplitud posible.

El señor Domingo le pidió también que se deseara pronto, y el señor Salinas dijo que le haría así se haría, y de nuevo insistió el vocal de la necesidad de drazar, porque, según dijo, un buque de la Marina Real inglesa no había podido entrar en el puerto por haber asegurado los prácticos que fallaba la calado.

El señor Salinas desmintió que fallase el calado del puerto. Dijo que, desde luego, lo mejor es que se drazen, y que, desde luego, se harán estos trabajos en su obra, pero que, en la situación del puerto fuese tan apurada, que se impidiese la entrada de un buque, pues los 28 pies que tiene son suficientes para buques de la importancia del atadero.

En vez insistió el señor Domingo, diciendo que, en verdad, la dificultad mayor para el buque inglés fue el no poder dar la vuelta en la dársena para atracar. El señor ingeniero dijo que eso es un defecto irremedia-

ble del puerto de Valencia, y que no podía depender de la falta de drazado la ausencia del buque que pretendió entrar.

El señor Albiñana consideró completamente innecesario insistir, y ya que los señores ingeniero y Domingo estaban conformes en lo fundamental, que ya no insistiera más, ya que bastaba cuanto dijo para una pregunta, que fue atendida empílicamente por el señor Salinas.

El señor Dionis dijo que, puesto que la superioridad técnica del ingeniero había asegurado que el calado del puerto era suficiente para que pudiera entrar el buque inglés, y el señor Domingo ofreció de entrar la embarcación, se hicieron por la comandancia de Marina las averiguaciones necesarias para castigar á los culpables de una afirmación tan tendenciosa y que tanto perjuicio podía irrogar á Valencia.

De esta misma opinión fué el vocal señor Ramírez. Seguidamente se levantó la sesión.

**Ayuntamiento**

**Sesión de ayer**

Volvió á comisión el dictamen referente á la instalación de una expendeduría de frutas alrededor de la farola de la Bajada de San Francisco.

Se aprobó el proyecto de urbanización de la zona limitada por las calles de Pl y Margall, Jativa y Avenida de Amalio Gilmore, con la aclaración del señor Beltrán de que se rechazaba la insinuación de que ciertos terrenos que el arquitecto señala como de propiedad de la Compañía del Norte, lo sean, efectivamente.

El señor Montañés se opuso, por estimar que el Ayuntamiento es incompetente para la aprobación de la petición de que se suspenda el cobro de cinco céntimos diarios de los puestos de labradoras del Mercado de Pueblo Nuevo del Mar.

Acordó otorgar 90.000 pesetas á la Diputación por los terrenos é indemnizaciones procedentes, necesarias para la apertura de la calle de Gibraltar.

Concedióse una infinidad de licencias para realizar obras.

Se acordó la expropiación de las siguientes casetas-longas, por las cantidades que se dice:

Número 85, de doña Vicenta, doña Elena, don Rafael y don Pompeyo Cañizares Ibañez, unidos propietarios, y doña Elena Ibañez Ferrando usufructuaria, por la cantidad de 6.419'85 pesetas.

Número 69, de don Ramón Alapont Ibañez, por 6.286'20 pesetas.

Número 45, de doña Ramona Damiá Arce, por 6.007'60 pesetas.

Número 101, de doña Desamparados Aznar Hernández, por 4.775'25 pesetas.

Número 48, de doña María Felu, por 3.047'02 pesetas.

Número 29, de don Juan Bautista Bau Cervera, por 6.111'48 pesetas.

Número 46, de doña Dolores Olive Barroso, por 3.000'27 pesetas.

Número 43, de doña idem, por 2.971'06 pesetas.

Número 10, de don José Zaragoza Quer, por 8.896'14 pesetas.

Número 67, de doña María Soldevilla Martínez y usufructuaria doña María Villar Andrés, por 6.212'55 pesetas.

Número 50, de la testamentaria de doña Amparo Hernández Tiscornias, por 6.322'29 pesetas.

Número 57, de idem, idem, por 3.251'46 pesetas.

Número 38, de idem, idem, por 3.219'18 pesetas.

Número 101, de doña Dolores Pérez Serano, por 4.164'59 pesetas.

Número 53, de doña Asunción Gil Blasco y don Vicente Martel Gil, por 4.053'90 pesetas.

Número 83, de doña Francisca y doña Manuela Gasco Navarro, por la cantidad de 7.240'95 pesetas.

Número 84, de idem, idem, por 6.448'85 pesetas.

Número 86, de don José Aparici Sánchez, por 6.399'88 pesetas.

Número 94, de idem, idem, por 6.152'02 pesetas.

Número 95, de idem, idem, por 6.106'99 pesetas.

Números 52 y 6 del Molino de la Robella, de doña Emilia Polo de Bernabé, por 6.614'29 pesetas.

Número 39, de doña Encarnación Bonora Cervera, por 3.207'21 pesetas.

Número 35, de doña Vicenta Osea Llaca, doña Ana Chust Osea y del menor don Luis Chust Osea, por 3.255'10 pesetas.

Número 55, de don Víctor Pedrer Ramírez, por 4.180'89 pesetas.

Número 54, de doña Julia Pedrer Ramírez, por 4.175'82 pesetas.

Número 73, de idem, idem, por 6.487'14 pesetas.

Número 1 de la calle del Molino de la Robella, de don Gonzalo Ramírez Pedrer, por 6.335'26 pesetas.

Número 2 del Molino de la Robella, de idem, idem, por 6.252'76 pesetas.

Número 87, de don Mariano María Pedrer Ramírez, por 6.381'02 pesetas.

**HOY MARTES—GRAN MODA**

### El coche núm. 13

Estreno de la 3.ª jornada

### La hija del ajusticiado

Lo más emocionante.—La verdadera intriga de la obra. Presentación fastuosa.—Vistas.—Efectos de luz.—Fuegos artificiales.

Triunfo indiscutible del cine.

Sesiones: 6 tarde, numerada, y de 9 á 12'30, continua.

**OLYMPIA**

Palacio del Cine y Música

# 13



ble del puerto de Valencia, y que no podía depender de la falta de drazado la ausencia del buque que pretendió entrar.

El señor Albiñana consideró completamente innecesario insistir, y ya que los señores ingeniero y Domingo estaban conformes en lo fundamental, que ya no insistiera más, ya que bastaba cuanto dijo para una pregunta, que fue atendida empílicamente por el señor Salinas.

El señor Dionis dijo que, puesto que la superioridad técnica del ingeniero había asegurado que el calado del puerto era suficiente para que pudiera entrar el buque inglés, y el señor Domingo ofreció de entrar la embarcación, se hicieron por la comandancia de Marina las averiguaciones necesarias para castigar á los culpables de una afirmación tan tendenciosa y que tanto perjuicio podía irrogar á Valencia.

De esta misma opinión fué el vocal señor Ramírez. Seguidamente se levantó la sesión.

Número 96, de idem, idem, por 6.085'66 pesetas.

Número 103, de idem, idem, por 4.435'57 pesetas.

Número 109, de idem, idem, por 3.988'80 pesetas.

El señor Lorente votó en contra.

La comisión de Mataderos propuso que no se abonen haberes á los empleados por los días que falten al servicio, sin causa justificada, así como tampoco á los que acudan con una hora de retraso de la señalada para empezar la mañana.

El señor Beltrán solicitó que este dictamen fuera redactado idénticamente al que se acordó sobre el particular por la comisión de Nuevos Arbitrios, aceptando el señor Taroncher y el Ayuntamiento.

Al proponerse que para el cargo de representante de este Ayuntamiento en Madrid, se nombre á don Federico de Blanco y Pérez de Vera, con la gratificación consignada para dicho objeto en el vigésimo presupuesto, el señor Blasco pidió que se nombrara al señor Villarroya, mejor dicho, que se restableciera á éste en aquel cargo. De no aceptarse esta esencial modificación, pedía que el dictamen volviera á comisión. El señor Montañés abundó en este último extremo. Es extraño que cuando los empleados no pueden cobrar, por la situación económica tan precaria de la Corporación, se quiera despuntar 6.000 pesetas, en un nombramiento que debía hacerse por concurso, y á ser posible, poniéndose de acuerdo la Diputación y la Junta de Obras del Puerto, que tienen también sus representantes. El señor Blasco aclaró bien que el solo pretendía la reposición del señor Villarroya ó que volviera al dictamen á comisión. El señor Taroncher se opuso á ambas peticiones. En votación nominal, por 11 votos contra ocho, se acordó que no volviera á comisión.

El señor Montañés solicitó que el nombramiento se hiciera previo concurso. El señor Beltrán afirmó que el resultado de éste no mejoraría las condiciones que reúne el propósito, en cuya designación insistía la comisión. El señor Castellanos propuso se dejara el asunto echo días sobre la mesa, siendo rechazada en votación nominal, por 10 votos contra ocho. Se desechó igual, nominalmente, por 16 votos contra los, la proposición del señor Montañés, de que se celebre un concurso.

En votación secreta, por 12 votos contra seis, fué designado el señor Blanco para el cargo de representante del Ayuntamiento en Madrid.

**DESPACHO EXTRAORDINARIO**

Se propuso por el señor Beltrán se hiciera constar en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del que fué capellán del Cementerio, don Joaquín Llopis (q. d. d. g.), y que se cedá á su familia el derecho á inhumarle en un nicho facilitado gratis por el Ayuntamiento. El mismo edil pronunció unas frases de elogio del finado. Se aprobó el

nombramiento de una comisión de los señores Montañés y Blasco para que, en nombre de la Corporación, se hiciera constar en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del que fué capellán del Cementerio, don Joaquín Llopis (q. d. d. g.), y que se cedá á su familia el derecho á inhumarle en un nicho facilitado gratis por el Ayuntamiento. El mismo edil pronunció unas frases de elogio del finado. Se aprobó el

nombramiento de una comisión de los señores Montañés y Blasco para que, en nombre de la Corporación, se hiciera constar en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del que fué capellán del Cementerio, don Joaquín Llopis (q. d. d. g.), y que se cedá á su familia el derecho á inhumarle en un nicho facilitado gratis por el Ayuntamiento. El mismo edil pronunció unas frases de elogio del finado. Se aprobó el

nombramiento de una comisión de los señores Montañés y Blasco para que, en nombre de la Corporación, se hiciera constar en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del que fué capellán del Cementerio, don Joaquín Llopis (q. d. d. g.), y que se cedá á su familia el derecho á inhumarle en un nicho facilitado gratis por el Ayuntamiento. El mismo edil pronunció unas frases de elogio del finado. Se aprobó el

nombramiento de una comisión de los señores Montañés y Blasco para que, en nombre de la Corporación, se hiciera constar en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del que fué capellán del Cementerio, don Joaquín Llopis (q. d. d. g.), y que se cedá á su familia el derecho á inhumarle en un nicho facilitado gratis por el Ayuntamiento. El mismo edil pronunció unas frases de elogio del finado. Se aprobó el

nombramiento de una comisión de los señores Montañés y Blasco para que, en nombre de la Corporación, se hiciera constar en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del que fué capellán del Cementerio, don Joaquín Llopis (q. d. d. g.), y que se cedá á su familia el derecho á inhumarle en un nicho facilitado gratis por el Ayuntamiento. El mismo edil pronunció unas frases de elogio del finado. Se aprobó el

nombramiento de una comisión de los señores Montañés y Blasco para que, en nombre de la Corporación, se hiciera constar en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del que fué capellán del Cementerio, don Joaquín Llopis (q. d. d. g.), y que se cedá á su familia el derecho á inhumarle en un nicho facilitado gratis por el Ayuntamiento. El mismo edil pronunció unas frases de elogio del finado. Se aprobó el

nombramiento de una comisión de los señores Montañés y Blasco para que, en nombre de la Corporación, se hiciera constar en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del que fué capellán del Cementerio, don Joaquín Llopis (q. d. d. g.), y que se cedá á su familia el derecho á inhumarle en un nicho facilitado gratis por el Ayuntamiento. El mismo edil pronunció unas frases de elogio del finado. Se aprobó el







# Telegramas, Telefonemas y Radiogramas

## LA GUERRA EUROPEA

### LA SITUACION MILITAR POR ARMANDO GUERRA

(Conferencia telefónica)  
Madrid 30, a las nueve noche.

La guerra submarina marcha. Según dice un inglés, Archibald Hard, en la *Fortnightly Review*, el movimiento de los buques ingleses ha pasado de 107 millones de toneladas a fin de 1913; a 60 en la primavera de 1917, ó sea una disminución de 47 millones, ó bien de un 43 por 100.

Y si se tiene en cuenta que la guerra submarina intensiva, realmente sólo lleva tres meses de existencia, puede esperarse que no ha de tardar en tener el agotamiento de los aliados.

Gustavo Hervé, en la *La Victoria*, hace saber que los buques torpederos, torpederos, buques y hombres, hombres sobre todo.

Elocuente es este lenguaje, después del fracaso de la ofensiva franco-inglesa, que hoy no presenta más novedad que la de haberse apoderado los ingleses de una trincherita al Sur de Oppy, y de 8.781 prisioneros en los días 28 y 29.

Ya sé que dirán algunos que tampoco debe ser muy halagadora la situación de los alemanes, cuando no reaccionan.

Un poquito de calma. Si Polibio, en *Le Figaro*, no nos embromaba, von Steim, el ministro de la Guerra alemán, ha dicho que en el segundo semestre de 1917 tendrá lugar el quinto acto triunfal.

Recuérdese que el primero fué la invasión de Bélgica y Francia; el segundo, la de Rusia; el tercero, las de Serbia y Montenegro, y el cuarto, la de Rumania.

En tanto que la guerra vuelve a tomar su aspecto de grandiosidad, en Rusia y Rumania no hay ni cañonazos; en Italia, ya lo adivinará el lector, bombardeo, y en Grecia, según el corresponsal del *Times*, la situación para los aliados es más grave que nunca.

¿Qué pasa allí? Misterio es este que hasta ahora no ha querido revelar el telegrafo.

### ARMANDO GUERRA

(Prohibida la reproducción.)

### La exportación siderúrgica prohibida

Madrid 30, a las 7:30 tarde.

La Gaceta publica una real orden importante. Se dispone en ella la prohibición temporal de la exportación de los productos siderúrgicos y metalúrgicos.

Únicamente se autorizará dicha exportación en casos excepcionales, haciéndose constar la cantidad exportada y la calidad. Los funcionarios técnicos de Fomento regularán los precios de venta.

Mientras tanto, los precios que regirán serán los actuales, no pudiendo ser elevados sin acuerdo del gobierno.

Al recibirme esta mañana el señor Alba en su despacho, nos dijo:

—Llamo a ustedes la atención acerca de la real orden que publica la Gaceta prohibiendo la exportación de materias siderúrgicas y metalúrgicas.

Es de mucho interés. Habiense ya ensayado varias resoluciones para evitar la subida de precio de estas materias.

Últimamente la Federación Patronal de Madrid y la Asociación Siderúrgica de Barcelona manifestaron que les era imposible seguir trabajando por la carestía de las primeras materias, y no tendrían más remedio que cerrar las fábricas y talleres.

El gobierno, ante esta consideración, ha publicado la real orden referida.

No se le oculta la gravedad del acuerdo, y por eso declara que es circunstancial.

El gobierno cree que con esta medida se dará tiempo a la reposición del stock en España.

### La firma del Rey

Madrid 30, a las 7:40 tarde.

Su Majestad el Rey firmó los siguientes decretos:

De Estado: Nominando embajador de España en la Argentina a don Pablo Soler, que interinamente desempeñará el cargo.

Ministro plenipotenciario, en Berna, a don Francisco Reygosa.

Consejero de la embajada de España en París, al señor Quiñones de León, que ya desempeñaba el cargo con carácter interino.

Trasladando a Galveston al cónsul de Tampico, don Carlos Sestao; a Río Janeiro, al señor Antonio Benítez, consejero de la embajada de Inglaterra; esta vacante, al señor Rinaudo; cónsul en Bahía, a don Antonio Luque, y cónsul en Bagdad, a don Manuel García López.

### DE PALACIO

Madrid 30, a las 7:50 tarde.

El comandante del submarino "Isaac Peral" cumplimentó hoy a Su Majestad el Rey.

El embajador de Rusia, que marchó esta noche a Biarritz, estuvo en Palacio a

despedirse del Monarca, y éste le invitó a almorzar.

Al almuerzo asistió la Reina doña Victoria Eugenia.

El general Mille estuvo en Palacio, conferenciando con Su Majestad la Reina acerca de la celebración de la corrida de toros a beneficio de la Cruz Roja.

Mañana regresará a Barcelona el general Alhad. Hoy estuvo a despedirse del Rey. Una comisión de la Asociación de Empleados de Ferrocarriles ha invitado al Soberano a la función que se celebrará el día 9 en el teatro de Apolo, a beneficio de dicha Asociación.

### HABLANDO CON EL PRESIDENTE

Madrid 30, a las 8:10 noche.

El marqués de Alhucemas despachó a la hora de costumbre con Su Majestad.

Poco después nos recibió en la Presidencia y nos dijo que la tranquilidad es completa en toda España.

Desmintió que el Rey oyera el discurso del señor Maura por teléfono, pues en aquellos momentos estaba despachando con el señor García Prieto.

Un periodista: ¿Y la Nota reclamada por el torpedero del vapor "Triunfo"?

El señor García Prieto: Ya se ha enviado. Esas cosas se hacen en seguida, y cuando más pronto más se consigue.

Los periodistas: ¿Y de la reapertura de la Cortes? ¿Se abrirán del 25 al 30?

El señor García Prieto: Nada hay acordado.

Los periodistas: ¿Qué opinión ha formado usted del discurso del señor Maura?

El señor García Prieto: Por su forma brillante y elocuente, como suyo; en el fondo tiene cosas que hay que meditarlas mucho.

### En Gobernación

Madrid 30, a las 8:20 noche.

El señor Burrell nos dijo que el vapor "San Juan", al que se suponía torpedeado por un submarino, llegó sin novedad a Barcelona. Y añadió:

"El gobernador civil interino de Castellón telegráfico consultándome si, dada la excitación reinante allí por los sucesos de Burriana, debía consentir la manifestación de mañana."

He contestado autorizando dicha manifestación.

### Maniobras militares

Madrid 30, a las 8:30 noche.

El capitán general de Madrid, señor Marina, confirió hoy con el Rey.

Al salir de Palacio manifestó a los periodistas que había sido un éxito la sujeción defensiva realizada hace pocos días por la primera división.

Para el jueves se prepara una acción de caballería contra Morata de Tajuña, tomando parte las fuerzas acantonadas en los alrededores de Madrid.

Es muy fácil que a presenciar las maniobras vaya el Rey.

### DE BARCELONA

Barcelona 30, a las 8:40 noche.

Varias noticias. El discurso del señor Maura ha producido gran entusiasmo en la opinión, excepto en el grupo intervencionista, como es de suponer.

En todas partes es elogiado, y se han dirigido al señor Maura millares de despachos de felicitación.

El novillero Hipólito se encuentra mejorado de la grave cornada que sufrió ayer. Los facultativos confían en que desaparecerá la gravedad en breve plazo.

El diestro se muestra muy animoso.

Por falta de trabajo han sido despedidos de una fábrica de Bruñal del Mar 20 obreros y otras tantas obreras.

Los socialistas preparan un mitin para mañana.

La redacción del semanario obrero *La Idea Libre* ha organizado para mañana una representación de *Juan José*, como homenaje a Dienta.

Con objeto de preparar los conciertos de música francesa, que han de darse en el Palacio de la Música, ha llegado a Barcelona el director de orquesta M. Altmann.

### LOS CAMBIOS

Madrid 30, a las diez noche.

BOLSA DE MADRID. Interior, 73'65. Amortizable al 5 por 100, 93'00. Amortizable al 4 por 100, 00'00. Exterior, 82'80. Francos, 79'75. Libras, 21'65.

Comentarios al discurso de Maura. Madrid 30, a las 10:15 noche.

Durante todo el día de hoy ha continuado comentándose en los círculos políticos el discurso pronunciado ayer por don Antonio Maura.

El mencionado discurso ha dejado satisfechos a todos; a unos por la declaración de que España debe permanecer neutral, a los jaimistas porque ven en las palabras de Maura la condenación de la política inglesa, y a los aliados porque deducen de lo dicho por tan ilustre hombre público, consecuencias favorables para los ideales que defienden.

Desahuciados por fuerza. Madrid 30, a las 11:20 noche.

Desde hace varios días los vecinos de la casa número 8 de la calle de Latoneros, venían observando que en las habitaciones se abrían algunas grietas y que de vez en cuando se notaban ciertos ruidos. Temiendo que ocurriría algo desagradable, dieron aviso al administrador de la finca, quien prometió que haría con un arquitecto para reconocerla. Como la promesa quedó incumplida, los vecinos de referencia denunciaron el hecho al teniente alcalde del distrito, quien acompañado por un arquitecto

revisó la mencionada casa, la cual, según informe presentado por dicho arquitecto, amenazaba inminente ruina.

En vista de esto, el teniente de alcalde ordenó que fuera inmediatamente desahuciada. Como los vecinos parece que no estaban dispuestos a abandonarla, hoy ha ido el cuerpo de bomberos, empezando a demolerla, única manera de que se mantengan sus habitantes y evitar de esa forma que ocurra una catástrofe.

También ha estudiado la Junta el asunto de la importación de trigo de la Argentina y de otras materias de menos interés, levantándose la sesión a las ocho de la noche.

### El conde de Romanones no quiere dar su opinión

Madrid 30, a las 10:25 noche.

Algunos periodistas han estado en el domicilio del ex-presidente del Consejo de ministros señor conde de Romanones, con objeto de que les manifestara el juicio que le había merecido el discurso pronunciado ayer por el ilustre estadista don Antonio Maura. A pesar de la insistencia que han demostrado los periodistas en saber la opinión del conde, éste se ha negado a acceder a las pretensiones de los mismos, diciendo que se había impuesto guardar silencio y no quería.

### Consejo de ministros A LA ENTRADA

Madrid 30, a las once noche.

Poco después de las seis de la tarde se reunió el Consejo de ministros en la Presidencia.

Al entrar, coincidieron todos los ministros en la declaración de que el Consejo estaría dedicado principalmente a continuar el estudio de los problemas relacionados con el aprovisionamiento y los transportes, además de los expedientes que cada ministro lleva para su resolución.

También confirmaron que cambiarían impresiones acerca de los asuntos internacionales y la cuestión de la reapertura de las Cortes.

El señor Francos Rodríguez, que llegó el primero, nos dijo a los periodistas que venía de visitar la Biblioteca Nacional, y confirmó que marcharía a Sevilla para acompañar a Su Majestad el Rey en la solemne inauguración del Congreso de las Ciencias.

El duque de Almodóvar del Valle manifestó que no llevaba asuntos al Consejo.

El señor García Prieto nos comunicó que se había retrasado un poco porque había estado en la embajada de Italia donde había asistido a una sesión cinematográfica.

Negó que el Rey se proponga ir a Cartagena, como ha dicho un periódico, para visitar el submarino "Isaac Peral". Los demás ministros nada dijeron.

A LA SALIDA. El Consejo terminó poco después de las nueve de la noche. El señor Francos Rodríguez, como secretario de la reunión ministerial, dio a los periodistas referencias de la misma, en los siguientes términos:

"Se ha tratado de cuestiones de tan vital importancia, como las de subsistencia, carbón, transportes, etc."

No obstante no existió motivo especial alguno, el gobierno respondiendo a su significación y a su decisión de vivir en constante contacto con el país, ha acordado reunir las Cortes en el mes de mayo. Respecto de la fecha, se ha dejado al arbitrio del presidente, a quien se ha concedido un voto de gracias."

Los demás asuntos tratados fueron exclusivamente de trámite.

### Combinación de altos cargos

Madrid 30, a las 11:40 noche.

En el Consejo, y luego de lamentar grandemente todos los reunidos, el tener que aceptarlas, se ha convenido la provisión de los altos cargos vacantes por las dimisiones de los señores Zorita, Alvarez Mendaza y Montero Villegas, en la siguiente forma:

Comisario regio del Canal de Isabel II, don Vicente Santa María de Paredes.

Subsecretario de la Gobernación, señor Belandier.

Director general de Obras públicas, señor D'Angelo.

Director general de Agricultura, señor barón de Velasco.

Director general de Registros, don José Rosado Gil.

Director general de Contribuciones, señor Benítez de Lugo.

Director general de Administración local, señor Guillén y García Prieto.

Director general de Correos y Telégrafos, señor Navarro Revorter y Gomis.

Fiscal del Tribunal Supremo, señor García.

Fiscal del Tribunal de Cuentas, señor Rodríguez de la Borbolla, hijo.

### NOTICIAS CORTAS

Madrid 30, a las 11:45 noche.

Ha regresado de Barcelona el señor Dato. Su Majestad el Rey pasó la tarde en el Hipódromo de la Puerta de Hierro con el marqués de Viana y otros aristócratas.

Pacoimo Peribañez y su esposa no han embarcado. Esta tiene la fractura del femur derecho, y le han desaparecido los temores de la peritonitis.

Desahuciados por fuerza. Madrid 30, a las 11:20 noche.

Desde hace varios días los vecinos de la casa número 8 de la calle de Latoneros, venían observando que en las habitaciones se abrían algunas grietas y que de vez en cuando se notaban ciertos ruidos. Temiendo que ocurriría algo desagradable, dieron aviso al administrador de la finca, quien prometió que haría con un arquitecto para reconocerla. Como la promesa quedó incumplida, los vecinos de referencia denunciaron el hecho al teniente alcalde del distrito, quien acompañado por un arquitecto

Crónica taurina. Madrid 30, a las 11:35 noche.

Esta tarde hubo novillada en Jerez, Matarrío Paétero, Díaz Domínguez y Camerlento seis bichos de Villalón. Los dos primeros corcharon dos orejas cada uno.

### DE PROVINCIAS

Madrid 30, a las 11:30 noche.

DOS VAPORES FRANCÉSES. La Coruña.—Hoy han zarpado de este puerto dos vapores franceses de pequeño tonelaje, después de aprovisionarse de carbón y víveres.

EL TRASATLANTICO "REINA VICTORIA". Cádiz.—Procedente de Buenos-Aires, ha llegado a este puerto el trasatlántico "Reina Victoria Eugenia", llevando a bordo 1.600 pasajeros.

Durante el viaje no han visto a ningún submarino.

Entre los pasajeros vienen el ministro del Uruguay en Londres y el cónsul español en Buenos-Aires.

Concurso de Tennis. Triunfo de los españoles. Madrid 30, a las 11:35 noche.

Lisboa.—Ha terminado el Concurso Internacional de Tennis, habiendo obtenido la copa de honor y casi todos los premios, los jugadores españoles.

Los vencedores fueron obsequiados con un banquete en el Palace Club Portugués.

### Más de Gobernación

Madrid 30, a las 11:45 madrugada.

Al recibir esta noche en su despacho a los periodistas, el ministro de la Gobernación, dijo que no podía dar ampliación a la referencia que facilitó del Consejo de ministros.

Afirmó que es propósito decidido del gobierno ir a las Cortes, porque quiere tener la plenitud de su confianza.

Con la confianza del Rey—dijo—queremos tener la del Parlamento, y no dudamos en obtenerla, como la obtuvo el anterior gabinete liberal.

Pidió a los periodistas que rectificasen rotundamente las noticias que han creído asegurando que España había recibido indicaciones que envolvían la petición de bases navales y estaciones carboníferas.

En Francia ni Inglaterra—añadió—ni ninguna otra nación, ha hecho indicaciones en tal sentido.

Acercar del nombramiento de gobernador de Castellón, agregó que se hará a su tiempo, en una próxima combinación de gobernadores; que comprenderá algunos traslados.

### La guerra europea

Madrid 30, a las 1:30 madrugada.

Una trase del general Lhesen. Berlín.—El generalísimo del ejército rumano, general Lhesen, dijo que Rumania no entró en la guerra voluntariamente, sino bajo la presión del ultimatum ruso.

El empréstito alemán. El resultado del sexto empréstito alemán de 12.979 millones, significa, sin excepción, nuevo dinero. A esta cifra deberá añadir 493 millones de marcos de los antiguos empréstitos.

El dinero suscrito en todos los empréstitos asciende ahora a 60.200 millones de marcos.

El número total de suscriptores ha aumentado en un 5 por 100. Esto prueba que los pequeños suscriptores aumentan en gran escala.

Lo que dice el Secolo. El Secolo se lamenta de que los días sean largos y de que el estado del mar sea tranquilo, cooperando a aumentar el éxito de los submarinos alemanes.

Las cifras de las pérdidas de los últimos días sobrepasan a todo lo dicho hasta ahora.

Además del tonelaje, pierdes el cargo, los víveres y las primeras materias indispensables para la guerra, pérdidas tanto más sensibles, cuando la existencias van agotándose.

Los submarinos trabajan febrilmente en aguas inglesas.

La prensa inglesa. La prensa inglesa pide medidas, afirmando, en contrario, que el problema de la alimentación de Inglaterra será insoluble.

El trato de los alemanes. Los prisioneros franceses que al avanzar en territorio evacuado cayeron en poder de los alemanes, refieren que han tenido ocasión de hablar con los compatriotas deudos allí, y declaran que la población francesa vivió más de dos años bajo la administración alemana, y se expresan con elogio del comportamiento de las tropas alemanas, especialmente respecto al sexo femenino.

Toda clase de manifestaciones en contrario hechas por periodistas buscadores de sensaciones entre los franceses, deben atribuirse a una presión sugestiva ó a simples invenciones.

Por el contrario, el trato de los mismos franceses dispensado a los compatriotas en el territorio evacuado, queda ilustrado con la carta de un habitante de Noyon, publicada en *L'Oeuvre* el 2 de abril, dirigida a su hijo, teniente de Estado Mayor.

Dice así: "Desde hace quince días hemos recibido como alimento los franceses 600 gramos de pan y 500 de carne por persona; por consiguiente, nuestra alimentación no está aún a una altura conveniente, pero ya es algo."

A esto añade *L'Oeuvre*: "Clerto, si, pero 100 gramos de pan diarios es aún menos de lo que daban a los alemanes, pues repartían 140 gramos. No repararnos en decir que esto es sencillamente escandaloso."

Madrid 1.º, a las 2:30 madrugada.

Las hurgas alemanas. En Londres se ha recibido un despacho de Amsterdam, en el que, refiriéndose a noticias de origen alemán, se asegura que más de un millón de trabajadores germanos, en su mayoría mujeres, han anunciado la huelga para el 1.º de mayo.

La policía alemana ha recibido órdenes de reprimir severamente todo movimiento.

Bombardeo de Zebrugge. De Amsterdam comunican que ayer volaron nuevamente sobre Zebrugge los aviones alemanes, quienes a pesar del violento bombardeo, lograron arrojar sobre la ciudad numerosos proyectiles.

Joffre en América. Washington.—El mariscal Joffre ha sido entrevistado por los periodistas, a quienes manifestó su profunda gratitud por la entusiasta acogida que se le ha dispensado, recibiendo que considera como un homenaje al ejército francés, que representa.

Elogió grandemente a los heroicos ejércitos franceses e ingleses, y expresó su confianza de que en breve vean los franceses ondear la bandera americana al lado de la francesa.

Buques de madera. Nueva-York.—El gobierno ha contratado con una gran empresa particular la construcción de una formidable flota de buques de madera, en número extraordinario y asombroso. Cada uno de estos buques será capaz para transportar un cargamento de 5.000 toneladas; tendrá 100 metros de largo y un andar de 16 nudos por hora. Su coste aproximado será el de un millón de dólares.

La aviación francesa. París.—*Le Matin* dedica sus columnas a rendir un homenaje de admiración a los aviadores franceses, quienes desde el 5 al 15 de abril han derribado 67 aparatos enemigos habiendo realizado 1.440 vuelos en cuatro días.

La actitud de México. Nueva-York.—El periódico *Times* dice haber recibido noticias de Monterrey, según las cuales, es muy probable, a pesar de cuanto se ha dicho en contrario, que la República de México intervenga en la guerra a favor de los países de la Entente.

Rumor no confirmado. Un despacho recibido en Londres de Roma dice que el rumor de que el Rey Constantino de Grecia abdicaría próximamente, ha sido confirmado por una información emanada en fuentes diplomáticas.

Dice el mismo despacho que el Rey Constantino y su esposa desembarcarán en un puerto italiano, y por vía terrestre se dirigrán a Dinamarca.

La fiesta de 1.º de mayo. De Petrogrado dicen que el gobierno ha considerado festivo el día de 1.º de mayo, y en este sentido lo ha comunicado a las organizaciones sociales y políticas.

Un laborista. Telegramas de Nueva-York que en la Comisión americana que ha de trasladarse a Petrogrado, figura un laborista.

Un nombramiento bien acogido. De París participan que el nombramiento del general Perait para jefe del Estado Mayor general, ha sido muy bien recibido por la opinión pública.

La prensa felicita al gobierno por la acertada designación del heroico defensor de Verdun para el importante cargo citado.

Briones. Conferencias radiotelegráficas. Servicio exclusivo para "Las Provincias". De 7 de la tarde a 8 de la madrugada. Información francesa. DE LA TORRE EIFFEL A ARANJUEZ. Parte oficial francés.

El parte oficial francés de las tres de la tarde, dice así:

Durante la noche, ha habido acciones bastante violentas al Sur de San Quintin.

En la región de Troyén Hurlebutte y Craone, nuestras baterías continuaron sus tiros de destrucción contra las organizaciones alemanas.

En el sector de Monroville, varias tentativas enemigas contra nuestras trincheras y pequeños puestos del sector de Housibéc, fracasaron por nuestro fuego de contención y de las antalladoras.

En el resto del frente la noche transcurrió tranquila.

Durante la última noche, varios aviones alemanes lanzaron bombas sobre la región de Dunkerque, Nancy y Belfort, no causando daños materiales ni víctimas.

También fueron bombardeadas Charlens y Epernay, donde hubo varias víctimas entre la población civil.

Durante la noche del 28 al 29, nuestros aviones bombardearon las estaciones de

Pont a Faverger, así como unos viváques situados cerca de Eppey.

Parte oficial francés de las once de la noche. Dice así:

Acciones de artillería bastante activas entre San Quintin y el Aisne y también en el camino de Arras.

Ha habido lucha también cerca de la granja de Hantelison.

En la Champagne, después de una viva preparación de artillería, la infantería atacó sobre Comillier, conquistando varias líneas de trincheras fortificadas cerca de Beine.

En el Este de esta, los franceses adelantaron algunas líneas sobre las pendientes del Norte y Oeste de Mount-Haut.

La lucha de artillería continuó violenta en el Parque de la Pestre, donde ha habido tiro de destrucción de los alemanes.

En la jornada del día 29, un piloto francés derribó cuatro aparatos, y otros seis sufrieron averías, aterrizando en sus líneas.

Nuestros aviadores franceses arrojaron bombas sobre el campo de aviación de Cornilay y sobre algunas estaciones alemanas.

Compañía Nacional de Telegrafía sin hilos. Información italiana. DE COLIANO A ARANJUEZ. Parte oficial italiana.

En el valle de Camonica, durante la noche del 28 al 29, nuestras tropas hicieron irrupción en las líneas avanzadas del enemigo cerca de Goughe. A pesar de los esfuerzos que recibieron nuestros soldados, consiguieron su propósito.

Ayer hubo acciones intermitentes de artillería, siendo las más acentuadas las del valle de Trevisolo.

En todo el frente italiano, mucha actividad de las patrullas de reconocimiento, sobre todo al Este de Berdo.

En las pendientes Nordeste del monte Mai (valle de Pospina), en el pequeño valle de Hallitz, y por último al Este

